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Exercice 1: On munit I'espace d'un repére orthonormé (0,17, k): j

Q11, Une représentation paramétrique de la droite passant par le point A = (=1,2,-3) et orthogonale
au plan d'équation 2x —3y +4z4+1 =0 est:

x=3-2t x=1+2t xX=-3+4+2t
A) Ly=2—t B){y:—3—2t C)y y=2-¢

XxX=-1+42t
D)§ y=2-3t
=—-3+t ’ Z=—3—4t zZ=-34+t

Z=-=34+4t

Q12. Onnote le point A = (=1,3,1) et on considére la droite (D) dontI'une des représentations
paramétriques est

x=-1+2t
!y=2—2t
z=3+43t

Les coordonnées du projeté orthogonal du point A sur la droite (D) sont:

-33 50 27 1 12 60 -1 18 75 -1. 18 75
DEED PEED  o@eD  |neso
) 17 "17 "17 ) 1893 "13 C) b T D) 17177 17

Q13. L'intersection de la droite dirigéepar u = (3,2,1) et passant par le point A = (1,2,3) avecle
plan (xOy) estle point B de coordonnées: '

A) (4,4,4) B) (-5,-2,1) C) (-8,—4,0) D) (4,4,0)

Exercice 2: Pour féter leur réussite au concours ENSA, Taha et Jawad sont partis au restaurant pour
déjeuner. Taha posséde dans sa poche trois billets de 50 DH et un billet de 100 DH, alors que Jawad a
dans sa poche un seul billet de 50 DH et un seul billet de 100 DH.

En tant que Amis, joyeux, Taha et Jawad décident en commun accord avec le serveur de payer leur repas
selon la procédure suivante:

Dans une urne, deux boules enferment chacune le prénom de I'un des deux amis, écrit sur un bout de
papier. Le serveur choisit au hasard une des deux boules, I'ouvre, énonce le prénom écrit sur le bout de
papier, le remet dans la boule qu'il dépose tout de suite dans I'urne.

La personne dontle prénom est choisit mettra sa main dans sa poche, en fermant les yeux, et fera sortir
obligatoirement un seul billet (nous supposons que les billets sont indiscernables au toucher) et le
remettra au serveur qu'il mettra a son tour dans sa caisse quelques soit sa valeur. Si la valeur du !:lillet
tiré est de 100 DH, le serveur ferme la caisse et les deux amis peuvent quitter le restaurant, sinon
I'opération se refait, une seule fois encore, selon la méme procédure.
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Q14. La probabilité pour que le colit du repas des deux amis soit de 150 DH est:
A)11/32 B) 10/32 C) 9/32 D) 12/32
Q15. La probabilité pour que les deux amis paient équitablement le repas est:
A) 6/32 B) 9/32 C) 15/32 D)11/32
Q16. La probabilité pour que I'un des deux amis mange gratuitement est:
A) 19/32 B) 16/32 C) 22/32 D) 4/32
Exercice 3: On considére les nombres complexes suivants :
z
n=V2+iV6,2,=2+20 et Z=—
Q17. La forme algébrique de Z est :
A)?(Hv@ﬂf—i) B)?(1—~/§+h/§—i) C)¥(1+E) D)?(i—s)
Q18. Le module de Z est:
A) 4 B) 2 03 D) 1
Q19. L'argument de Z est :
. g X x i
A) 7 [2n] B) 7 [2n] Qg [2n D)3 [2n]

Q20. La forme algébrique de Z*°'7 est

ANZ(1+V3 + V3 1)

B)?(“_‘ﬁ +iV3)

OZ @+

D)2 (1-1)
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Q1.
4
147\"8
V38 (375) =
A)4 B) 5 Q)6 D)7
Q2. On pose

X= jxis_-[-z-i]v’s_—z

En calculant X3, montrer que X vaut:

A) 0 B) 1 02 D)3
Q3.

1 1
2 Arctan§ + Arctan; =

Q4. e g
n—larilw n+ (—1)“ -
B)1 Q)2 B3
A)0 ) ) )
L B
Qs. S re "t
lim —————=
x=+0 X — [nx
______———4_'—-._—_._—__-__ .
B)1 C) +oo D) —oo
A)0O
R

.
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Concours d’accés en 1 année des ENSA Maroc  Juillet 2017
Epreuve de Physique Chimie
Durée : 1 heure 30 minutes

EXETC[CE 1: Un laboratoire de recherche nucléaire regoit un échantillon d'un composé radioactif

: A=t , . , i
strontium go 7-Sr . La masse de cet échantillon au moment de la réceptionest m,=1g.

Données : la demi-vie du composé radioactif ;_T';",;’Sr est de 28 ans ; ln(Z): 0.7 In(3):1.1 . In(5)=16,
In(10)=23; N, =6,02.10® moi " .

Q21: Le temps 1, écoulé pour que 99,9 % de lamasse m, strontium go ait disparue est plus proche de:
Cocher la bonne réponse A) 265ans ; B) 270ans ; C) 275ans ; D) 280ans

Q22 : Lactivité initiale a, de l'échantillon strontium 9o au moment de la réception est plus proche de :
Cocher la bonne réponse A) 10'GBg ; B) 10°GBg ; C) 10°GByg ; D) 10° GBq

Q23 : Le nombre de noyaux radioactifs N(Id) dans l'échantillon de strontium go a l'instant 1, est plus
proche de : Cocher la bonne réponse ~ A) 7.10" ; B)7.10* ; () 7.10"° ; D) 7.10"

Exercice 2 : Dans une centrale nucléaire, on considére la réaction de fission de l'uranium 235 ( Tj&:U}

apreés collision avec un neutron thermique, qui produit du xénon 140 et du strontium 94 . L'équation bilan de
la réaction s'écrit comme suit :

N+ wU = 'Xe + JSr+2n
L'énergie de liaison par nucléon des deux noyaux produits est de 8.5 MeV , et celle du noyau d'uranium 235
estde 7.6 MeV .

Q24 : L'énergie dégagée E, par la réaction a une valeur plus proche de
Cocher la bonne réponse
A) 200 MeV ; B) 205MeV ; C) 210 MeV ; D) 215MeV

Exercice 3 : Un solide de centre masse G assimilé a un point matériel est en mouvement par rapport ¢ un
repére fixe supposé galiléen. La direction de sa vitesse est constante alors :

Q25 Cocher la bonne réponse .

A)  Lerepéredespace d ’orig:r‘ne G est galiléen.

B) L'accélération est centr::péte

¢) L'accélération tangentielle est non nulle. . ‘ ‘

D) Lemouvement du centre de masse G du solide est uniformément varié.

Exercice 4 :La ;_:iste d.e. Iancemt:;'nt d u;'l %ch?fe M .
mprend une partie rectiligne horizontale et une 0
;;rion circulaire CD centréeen O, derayon a=1m,

d’angle au centre 0, a=60° est telleque OC soit sy
endiculaire @ AC. On suppose qu'il n’y a pas de L 3
perp de frottement exercées par la piste sur le mobile -

ro::.:z long du trajet parcouru par ce dernier.
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05g, est lancé @ partir du point A sans
1=0.2 !

Le projectile M assimilable a un point matériel de masse »
onta

; LEn : ~ - le et ne sexercant
vitesse initiale suivant ABde longueur 1m avec une force constante F, horz

qu'entre A et B.

. : t le niveau
On donne g=10m.s et on suppose que l'origine de l'énergie pot'entie”tf du mobile M es

horizontal de la piste.

-~ - - . o - . ' A 1 en D .
Q26 : Déterminer l'intensité minimale & donner a F pour que le projectile M s'arréte sur la piste

Cocher la bonne réponse

L SN B) 45N ; C) 5N ; D) 125N

Q27 : L'intensité de la force F est égale maintenant @ 150 N . La valeur numérique de la vitesse V, avec

laguelle le projectile M quitte la piste en D est plus proche de :
Cocher la bonne réponse
1

A) 10ms™ ; B) 15ms™" ; C) 20ms~ ; D) 25m.s
Q28 : L'énergie mécanique E,, du projectile en D vaut :
Cocher la bonne réponse
A) 100 Joules ; B) 150 Joules ; C) 200.Joules ; D) 50Joules
Exercice 5 : On étudie le centre d'inertie du ballon
au volley-ball. La résistance de lair est négligée. Le
Filet

joueur frappe le ballon situé en A et lui communique
une vitesse V,=10m.s " et faisant un angle @ avec

I'horizontale. Le point A est a une hauteur
H=2.80m du sol; le filet ¢ h=2.50m ; la masse du

ballon m=280g et le rayon du ballon a=10 cm. On

donne g=10m.s™

Q29 : Le centre d'inertie de la balle passera juste au-dessus du filet situé a D=10m du point de lancement

lorsque I'angle « est tel que sa tangente est:
Cocher la bonne réponse

A) tan(a)(05; B) 05<tan(a)<Ll; € 0.7(tan(a)(13; D) tan(a)>13

Q30 : La valeur de 'angle & vaut maintenanta =45°. Le service dans ce cas est réussi, c'est-a-dire que le

centre d'inertie de la balle passe au dessus du filet d'une hauteur h’et touche le sol dans le camp adverse

le filet et la ligne située ¢ : B’ au bout d indrale Pea o
ég_‘f:’: df a ligne située a 9 m du filet. La hauteur h"au bout de laguelle la baile atteindra le filet a une valeur
Cocher la bonne réponse

A) h=5cm; B) h=10cm ; C) h=20cm; D) h=30cm:

Q31 : La valeur de 'angle a vaut toujours @ =45°.Le joueur adversaire situé a 2 m du filet veut interce
le ballon. Le temps 1, de la réception du ballon @ partir de son point de lancement et la hquteur h, ou H:;ui:
o

situer sa main dans le plan de la trajectoire du ballon sont plus proches des valeurs :

Cocher la bonne réponse ’
A) h=20cmett,=084s; B)h,=80cm et t, =1,68s ;

C) h=40cmett,=168s ; D)h,=40cm et 1, =084 5
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Exercice 6 : La différence de potentiel aux bornes d'un
condensateur (A,B) de capacité C=0,1 uF est U, —120V . M :I I’__ e
A la date t=0 ce condensateur est branché aux born-es de (M, N)
d’une bobine de résistance négligeable et d'inductance L ~1H .
L'intensité du courant est nulle a cette date. On prendra m° =10 _x YN
Unoe

Q32 : La période T, et la fréquence propre f, de ce circuit oscillant sont proches de :

Cocher la bonne l"éponsg
A) T,=204ms et f,=490Hz ; B) T,=2,00ms et 1, =500 Hz
C) T,=192ms et f,=520H:= ; D) T,=225ms et [f,=400Hz
et de l'intensité du courant sont données pa

Les variations dans le temps de la charge du condensateur r les

expressions suivantes : Q(t)=0._ cos(27 ft+p,) et 1e)=1, cos(27 fit+o,)
Ou O, , I,, ¢ et ¢, sontdéterminées par les conditions initiales.

Q33.‘ Lesvaleurs Q, et I, sontavoisinantes de:

Cocher la bonne réponse
A)  Q,=15uFet I,=19md; B) O, =24uF et 1,=38mA ;

C) Q,=12uFet I, =76md; D)Q,=12uF et 1,=38mA
034 : La charge prise par le condensateur a la date t,=0,5ms ainsi que la valeur correspondante de

l'intensité du courant sont données par :
Cocher la bonne réponse

A) Q(!l}— > { I(’l)_ 7o B) Q(rl)" D) et ]_(f!) >
Q) o)=0 e It)=+1, D) 0@,)=0 e I(t)=-1,

Exercice 7 : Sur un conduit en fonte contenant de l'eau, on place un capteur de pression. Un coup est
donné sur le conduit, @ une distance d du capteur. On détecte deux signaux, séparés par un intervalle de

temps Ar=0,70s.
Q35: La distance d du conduit au capteur vaut :

Cocher la bonne réponse
A) 550m; B) 750m ; C) 1500m ; D) 3000m

Données : la célérité du son dans l'eau vaut V. =1500m.57"

la célérité du son dans Iafonte vaut Vg, =5000m.s"

Exercice 8: Dans une solution (S) de sulfate de plomb (P> +507) de
concentration C = 0.1 mol.L™", on introduit de la poudre d'étain Sn en excés. On donne dans les conditions
de l'expérience la constante de [équ ilibre K de cette réaction ci-dessous :

Pbly +8ny —> Pby + e B2
. Q36 : Lorsque I'équilibre de la réaction est atteint, la concentration finale de chaque espéce dissoute dans la

solution S a pour valeur :
Cocher la bonne réponse

A) [sn*]=70.107 mol.L" et [Pb*] =30.10% mol.L';
B) [sn*] =60.107 molL' et [Pb"]=40.107 mol.L";
0 [sn**]=70.10" mol.L" et [Pp*] =30.10° mol.L;
D) [sn*] =50.107 mol.L" et [P ] = 50.10° mol.L"
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Exercice 9 ¢ On considére la pile plomb-zinc qui débite dans le sens spontané:
borne —  Zn ./ Znk; I Pb, | Pb, borne +

Chaque électrode a une masse m=100g . Les solutions de chaque demi-pile ont une concentration en
cations métalliques C =0.2mol.L™ et un volume V =200mL . Pendant combien de temps la pile peut-elle
débiter un courant électrique d’intensité constante de valeur =0.84?
Données :

1 F= 96500 C.mol™ ; (Un Faraday = 1F équivaut @ 96500 coulombs/moles d'électrons), masse
molaire atomique respective du plomb et du zinc est M,, =207 g.mol™ et M, =654 g.mm’“'

Q37 : La pile peut débiter ce courant pendant environ:

Cocher la bonne réponse.
A)  2,65h ; B) 2,70h ; C) 2,75h; D) 2,60k

Exercice 10 : La production industrielle de laluminium s'effectue par électrolyse a partir d'oxyde

d'aluminium extrait de la bauxite (roche sédimentaire initialement trouvée en France), selon I'équation bilan:
241,0, +3C— 44l + 3CO,

Q38: Quelle masse d'aluminium obtient-on si un courant d'intensité I=T00A traverse le bac a électrolyse

pendant t=70h?

Données: masse molaire de l'aluminium M ,=27 g.mol™; 1 F= 96500 C.mol™

Cocher la bonne réponse
A) m=12Kg ; B) m=16Kg ; C) m=20Kg ; D) m=24Kg

Exercice 11: 20mlL d'une solution d'acide chloridriqgue sont mis en présence de 0,1g de zinc. On

recueille, en fin de réaction 11,4cm’de dihydrogéne gazeux, mesurés dans les conditions normales de
température et de pression (C.N.T.P), puis on sépare le zinc restant dans la solution. Sachant que I'équation
bilan de la réaction d'oxydoréduction est donnée par :

+ 24
2H ) +Zn,y —> Hzﬁgﬂ_,) + an)

Données: Le volume molaire des gaz dans les C.N.T.P. vaut V, =224 Lmol™; M, =654 g.mol™

Q39: la masse du zinc restant est proche de :

Cocher la bonne réponse.
A) 55mg ; B) 60mg ; C) 65mg ; D) 70mg

Exercice 12 : L'eau de javel est fabriquée en solution aqueuse selon la réaction d'équation bilan:

Cly gy +20H (a) = CIO @) + Cligg) + Hy04

Le degré chlorométrique (°Chl) d'une eau de javel est le volume de dichlore gazeux (dans les CN.T.P. , le
volume molaire des gaz vaut V, =22,4 L.imol "' ) qui a été utilisé pour en préparer un litre, ou encore le
degré chlorométrique (°Chl) est le volume de dichlore introduit dans un litre de l'eau de javel.

Q4o ¢ En calculant d'abord le volume du dichlore qui a été nécessaire pour préparer un berlingot de
250 mL d'eau de javel & 48°Chl, déterminer les concentrations en ions hypochlorite CIO™ et en ions chloryre

CI™ de cet eau de javel préparée. Elles sont plus proches de la valeur:
Cocher la bonne réponse.
A)  2,05mol.L"; B) 215 mol.L; € 225molL; D) 195 mol .,
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